

岛城四成新人拒免费婚检

婚检比例悄然回暖，多数新人仍不主动

本报记者 盛文静

2003年，岛城婚前体检由强制变为自愿，之后虽推行免费婚检，婚检率仍急剧下降。17日，记者采访获悉，随着遗传性疾病、新生儿残缺等不婚检后遗症比例渐高，最近三年，岛城婚检比例逐渐提高，但仍有约四成新人不愿意做免费婚检，专家呼吁实行强制免费婚检。



多数新人婚检不主动

15日，记者在市北区、市南区婚姻登记处大厅里随机采访了6对等候领证新人，只有1对表示准备婚检，而其余5对新人则对婚检表现得不积极。“我们单位年年体检，根本不需要婚检，而且平时工作都挺忙的，也没时间去专门婚检。”在事业单位上班的李先

生称。记者在采访中了解到，与李先生持有相同态度的新人还不少。

为了鼓励、方便新人进行婚前检查，目前，青岛12区市已经全部实行免费婚检。市北区妇幼保健所计生科的元红主任无奈地说，自从强制婚检取消后，婚检率直线下降，很多

新人对婚检不感冒。

元主任称，为了让新人了解婚检的重要性，他们专门在婚姻登记处设置了一个宣传点，向新人发宣传单，对登记的新人普及婚检知识。“在登记的新人中，对婚检比较积极主动的占了20%，对婚检比较抗拒的也

占了15%，大部分的新人通过宣传教育，也会参加婚检。”元主任说，对婚检比较抗拒的这些新人的想法都比较极端，要不就是特别自信，认为自己很健康，没必要婚检，要不就是知道自己患了某种病，怕影响以后的生活，而不敢接受婚检。

专家呼吁实行强制免费婚检

2003年10月1日新实行的《婚姻登记条例》中，国家取消了强制婚检，新人可以自主选择。“以前婚检的结果可以作为新人登记的一项凭证，如果发现一方有不适宜结婚的遗传性疾病或是传染病时，可以暂缓发证，这也是一种约束。”袁医生说，如果新人双方不做婚前检查，可能引发一些生殖系统、内分泌系统、传染性的疾病，如性病、乙肝等。

“在一些生殖系统疾病、传染疾病中，夫妻传染的占了一定比例。”海慈医院妇科孙选主任说，而有些疾病是对后代产生影响的，如果女方有淋病，在孕期会造成宫内感染，容易造成早产或流产，如果新人在婚前对自己的身体状况了解清楚，发现疾病及时治疗，对夫妻双方与孩子都是一种保障。

记者从青岛市妇幼保健院了解到，岛城2008年、2009年、2010年的婚检人数分别为59819人、59189人、64816人，婚检率分别为54%、52.95%、59.18%，虽然婚检率在提高，但比起以前，婚检率还是偏低。采访中，不少专家呼吁应该实行强制免费婚检。“只有实行强制免费婚检，才能真正地保障夫妻双方及孩子的健康利益。”一位业内专家称。

25%先天缺陷儿因为遗传

据了解，目前青岛免费婚检项目包括全身检查、生殖器官检查与辅助检查，常规辅助检查有血常规、乙肝表面抗原、肝功能和梅毒筛选、胸透等，除了这些常规检查，各区市的妇幼保健所也会根据新人的需求，提供一些其他方面的检查，如艾滋病HIV筛查等，目的就

是为新人双方以及后代的健康提供一层保障。

而记者从青岛市妇幼保健院了解到，青岛一年住院分娩的新生儿活产数为7万多名，而新生儿残缺率为千分之六左右，也就是说7万名新生儿内就有470多名缺陷儿。

“婚检不光是对新人双方负责，也是为后代着想，25%

左右的先天缺陷儿是由遗传因素造成的，如果新人婚前进行检查，了解自己的身体状况，发现问题及时治疗或是暂缓怀孕，就会降低缺陷儿的出生率。”青岛市妇幼保健院妇科的主治医生袁丽进一步解释，造成先天缺陷儿的原因主要有三种，一种是环境因素，所占比例为10%。然后是遗传

因素，占了25%，而环境因素与遗传因素共同造成的先天缺陷儿占了65%。

袁医生举例说，如果男方患有梅毒，不但会传染给女方，女方怀孕后，还会通过胎盘传染给孩子，孩子就可能是先天性梅毒患儿，而梅毒在潜伏期内是没有症状的，光看表面是难以检查出来的。

夺冠

17日，经过五天的比赛，2011国际极限帆船系列赛青岛站“双星杯”比赛落下帷幕，最终，意大利的红色月亮队后来居上，夺取青岛站冠军。图为意大利的红色月亮队开启香槟庆祝夺冠。

本报记者 杨宁 摄影报道



岛城部分市场禁售韭菜

本报4月17日讯(记者苑菲菲) 17日，记者采访获悉，市区部分农贸市场开始禁止业户销售韭菜。

17日，田家花园农贸市场入口张贴的每日蔬菜检测报告上虽然还写着韭菜一项，但市场中业户的摊位上已经没有了韭菜的身影。在南京路、新贵都农贸市场，也已经不让进韭菜了。而在家乐福、大润发等超市中，除了价格昂贵、包装精美的有机韭菜之外，散装韭菜也没有了影子。

记者从市工商局获悉，工商部门并没有要求市场下架韭菜，禁售韭菜或是市场行为，目前不合格韭菜已全部由市食品安全委员会负责监管。记者从华中蔬菜批发市场了解到，15日市场已集中销毁400公斤不合格韭菜，现在每个业户销售的蔬菜均配备“蔬菜身份证明”，记录着货物名称、进货数量、进货渠道、种植业户等内容。一旦检测到问题韭菜，将进行查封并销毁。

两百大学生挑战生存

17岁大一学子干装卸工直喊累

本报4月17日讯(记者李珍梅) 16日、17日，青岛市5所高校200学子参与“城市生存大挑战”，青岛理工大学机械工程学院的“犀牛队”两天赚了1718.5元获得本次比赛冠军。

16-17日，中国石油大学、山东科技大学、青岛滨海学院、青岛职业技术学院、青岛理工大学5所高校学生开始了第五届“大学生城市生存大挑战”。本次比赛共有48支代表队、240名挑战者参加。参赛队员不能携带手机、

电话卡、银行卡，不能向他人求助资金。参赛者以100元的初始资金，在青岛开发区规定范围内，通过街头打工方式，生存两天。

记者跟随多个参赛队发现，摆地摊干销售，成了众多挑战者最普遍的生存方式。工作过程中，尽管遇到很多困难，还惹来不少白眼，但参赛者们都坚持下来了。

与摆地摊等工作相比，“联盟队”队员们的挣钱方式更辛苦。5名参赛者

均是青岛理工大学自动化专业的大一学生。16日，在一家物流公司，5人干起了装卸工业盐的活儿。车上三个人将货物往下扔，地面上两个人接，然后背到集装箱里，一袋一袋垒起来。每袋工业用盐50斤重，一个集装箱能装960袋，装满一箱就有60元的工资。1个多小时后，5个队员将满满一车的货物卸到了集装箱里。几个人累得满面大汗，脸上都被沾上了灰尘和污垢。“确实很累，手上都

起泡了。”17岁的于辉杰是队里最小的一个，对于很少干体力活儿的他说，这次“生存挑战”确实让他体验了生活的艰辛。小于说，把几十斤重的货一袋一袋地从车上卸下来，垒到集装箱里去，是他从小到大干过的最累的活。

截止到17日下午，两天的生存挑战结束。青岛理工大学机械工程学院的“犀牛队”通过销售电脑，两天赚到1718.5元利润，成为本次比赛的冠军。

北关街道个性宣传倡树婚育新风

“温馨提示：为了您的家庭幸福和下一代的健康成长，孕前掌握优生保健知识十分重要，请您明天上午到街道计生办免费领取一份宣传保健手册。”前大王戈村的王超怀孕已有月余，她刚打开手机，便收到一条来自街道办事处计生办的短信，提醒她多掌握一些优生保健知识。“像这样的短信，最近已经收到十几条了。”她说。自2009年6月开始，北关街道办事处建立并开通了计生信息手机短信发布平台，通过手机短信的方式，将计生服务信息第一时间发送至育龄群众手

机上，利用现代通讯设备，搭建起一座数字化的沟通桥梁。至目前，通过这个平台，该街道已累计发出计生信息短信1380余条。

据介绍，计生信息发布坚持“少而精，短而实”的原则，视不同计生对象的的不同需求，以手机短信的形式，不定期地向育龄群众提供人口计生政策、致富信息、生殖保健等全方位的宣传和服务。依托这一手机短信平台，该街道还设立计生服务热线，及时收集育龄群众提出的意见和建议，并帮助计生家庭和育龄群众释疑解惑。(陈秀桥 耿爱丽)

创建优质服务新机制

为促进经济社会和谐发展，努力营造良好的人口环境，胶州市杜村镇计划生育工作积极创建优质服务工作新机制，全面推进计划生育优质服务工作上档次、上水平。一是健全网络体系，提高整体服务功能。建立以市计生局为主导，以镇计生办为主体，以村服务站为基础的三级服务网络，以及由人口计生部门指导服务为主的管

理体系和技术服务体系。二是深入开展计划生育技术服务，积极满足群众避孕节育的需求。经常进家入户，为广大育龄群众开展避孕节育、优生优育、性病和艾滋病预防、生殖健康和家庭保健等方面的服务。三是认真贯彻落实《人口与生育法》和《计划生育技术服务管理条例》，依法行政和服务，保护群众的合法权益。(匡仕健)